

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolvas szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Az osztrák választások.

Az osztrák választások folynak és prófétának kellene lenni annak, aki ma meg tudná mondani, hogy mi lesz a végük; mert hát az absolutismushoz közel járó Ausztriában sokkal liberálisabb választási jog van, mint az alkotmányos Magyarországon.

Az eddigi eredmények szerint két párt vesztett: a szociáldemokraták és az ifju-csehek; a szociálisták Bécsben ugyan hódítottak két mandátumot, de háromszor annyit vesztettek a tartományban. Ellenben gyarapodtak a lengyel nemzetiek és Schönererék. Csehországban a konzervatív agráriusok szorítják ki az ifju-cseheket.

Egyetlen párt van, melyről föl lehet tenni, hogy egyetlen programja az obstrukció, mint olyan, ez a Schönerer-párt és éppen ez a párt gyarapszik. A többi párt is belemegy esetleg az obstrukcióba, de nem rögtön. Osztrák politikusok azt mondják, hogy az új Reichsrath csöndben fog megnyilni és az alakulás formáságain, ezek között a delegációk választásán is, csendben fog tullesni és hogy husvétig még

Schönererék is békében maradnak, ha a kormány nem fogja őket haragítani.

A német ellenzék az egész vonalon azon gondolkozik, hogy lehetne a kiegyezési ügyekkel rendbe jönni. Az egész kiegyezés Ausztriában a 14. §-on alapszik. Az alkotmány szerint a Reichsrathnak az illető törvényeket be kell utólag mutatni; ha a Reichsrath ezeket visszautasítja, érvényességük megszűnt és a 14. §. alapján sem tarthatók fön tovább. Ellenben mindaddig érvényben maradnak, míg a Reichsrath a határozott nemet ki nem mondja. Erre a tényre akarja a német ellenzék további taktikáját alapítani.

A német ellenzék ugyanis annyira lekötötte magát a kiegyezés ellen, hogy a javaslatokat okvetlen vissza kellene utasítani, amivel még nagyobb galibát okozna, mint az obstrukcióval, mert a viszony Magyarországgal megszakadna. Ők is keresnek tehát formulát, hogy korábbi álláspontjukat is igazolhassák és a kiegyezést se döntsék halomra. Gróf Stürgh és Bernreither képviselők ezt a formulát már meg is találták. Azt akarják indítvá-

nyozni az új Reichsrathban, hogy ne menjenek bele a kiegyezés érdemleges tárgyalásába, hanem utasítsák a kormányt újabb tárgyalások indítására.

A terv a maga egészében tehát így állana: a Reichsrath megalakul, megválasztja a delegációt és utasítja a kormányt, hogy Magyarországgal a kiegyezés iránt újra tárgyaljon. Így biztosítanak a közjogi folytonosság fön tartását teljes alkotmányossággal és a gazdasági közösség fön tartását az új tárgyalások befejeztéig a 14. §. alapján pseudo-alkotmányossággal.

Magyarországgal így egy évre legalább, habár továbbra is ideiglenesen rendben volna a szénájuk, Ausztriában pedig ezután az ideiglenes rendezkedés után jöhetne ismét az obstrukció, az özönvíz, vagy bármi más.

Zichy Gyula gróf diadaljelményei.

— A tetétleni kastélyban. —

Irta: Zoltai Lajos.

Magyarországot és fél Európát elbűvölte már Zichy Géza gróf zongora művészetével, csodatévő félkezével. Hangverseny körutjaira sohasem azért indult, a hosszu

Színházi epizódok.

Vizvári és a paradicsom.

Mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy Vizvári Gyula, a Nemzeti színház kitűnő művésze, szenvedélyes vadász. Szabad óráiban, különösen nyáron, a Svábhegyen, vállára veti fegyverét és cserkészésre indul.

Fájdalom, nem dicsekedhetik valami tulságosan Diána istenasszony kegyeivel, mert még eddigelé nem sikerült egyebet lőnie a Svábhegyen, mint vastag fákat, hüvelyes veteményeket és paradicsomot. A gondosan ápoltsvábhegyi gyümölcsös kertek gyönyörűséges, zöld paradicsomai halálos sebeket kaptak a komikus Nimród fegyverétől. A nyaraló gazdasszonyok „paszirsztáin” paradicsommártás készítése idején csodálatos módon mindig visszamaradt néhány körét, Vizvári Gyula jól irányzott lövéseinek emlékei.

E kis prologus után, amelyeket egy kedves és vidám történet könnyebb megértése végett mondottunk el, egy igen bájos, szép művészno karácsonyesti lakomáját vesszük tollunk hegyére.

Csillag Teréz, a legbájosabb „kis mama” ünnepesti vacsorát adott karácsony napján meghívott barátainak. A kis lakomán igen vidám hangulatban poharazott néhány író, színész és művészno.

Általánosan feltűnt azonban, hogy a vacsora ételrendje csupa vadból áll. Óz, fácán, vadkacsa töltötte be a vacsora menüjét. Ennek az exclusiv ételrerdü vacsorának magyarázatát maga Csillag Teréz adja meg, aki az egyik fogásnál pohárral a kezében, felemelkedett és tótsatot mondott egyik jelenlevő vendégére, aki az egész vacsorára való husanygott maga lőtte.

Alig hangzott el a művészno szellemes pohárköszöntője, a kis művészlakomán körülhoztak ismét egy fogást, amelyhez paradicsommártás tartozott.

Erre felemelkedett Csillag Teréz enniváló kis leánya, Juliska, — akiről már egyszer megirtunk ezen a helyen egy bájos apróságot — és a következő beszéddel fordult a szintén jelenlevő Vizvári Gyulához:

— Kedves Vizvári bácsi! A mama az imént felköszöntötte azt a vadászt, aki erre a mi vacsoránkra ezt a sok finom vadat szállította, engedje meg nekem, hogy én üdvözöljem önt, mint azt a Nimródot, a ki a padicsommártáshoz való — paradicsomot lőtte!

A bohózatíró autogrammjá.

A napokban esett meg az „Otthon” írói körben ez a mulatságos kis eset: Egy ismert nevű színpadi írónk elébe, akinek társaszerzőségben írott új bohózatát éppen most adják egyik színházban, odalép egy uri ember, aki vendégképpen jött a klubba. A kezében egy kis női legyezőt tartott. Azért jött az „Otthon”-ba, hogy autogram-

utazások és hangversenyektől elválaszthatatlan ünnepektől fáradalmait, terhes izgalmaikat, sohasem azért viselte, hogy mint más körutazó művészek pénzes vagyont halmozzon össze.

Magyarországon és külföldön minden nyilvános fellépése az ő költői nemes szívének egy-egy önzetlen áldozata, varázserőjű balkezének egy-egy gazdag jótékony-sága a nemzetiség, a kultúra és a humanizmus oltárára.

Pénznél és vagyonnál többet érők az ő föllépti díjai: a művelt társadalom elismerése, koronás fők kitüntetése, a szenvedő emberiség hálája, és — az ő saját szavaival élve — az a végtelenül boldogító öntudat, hogy a szegények és szerencsétlenek szolgálatában állva arca verejtékével keresheti meg felebarátai kenyerét.

Az elismerések, kitüntetések és hálnak számtalan jeleit, a dicsőrege hangversenyeknek különféle emlékeit a művész és költő gróf az ő tetőtleni kastélyában gyűjtötte össze. Ritka érdekes gyűjtemény, melynek minden darabjához a művészi körutak dicsőségének egy-egy szép emléke fűződik.

Koszoru szalagok, melyekre hangversenyeit élvezett tisztelői a hálás és szeretet hízog szavait himezték; albumok, emlékoszlopok, diplomák, a melyekkel művészeti, irodalmi és társadalmi egyletek vetekedve sorozták az európai hírvívő mozgást dísz- és tiszteletbeli tagjaik közé, vagy kívánták egy-egy fanyes sikerű művészi szereplését emlékeztetéssé tenni; arcképek, a melyekkel koronás uralkodók, fejedelmi személyek legmagasabb kitüntetésüket nyilvánították. Melyik főúri kastély dicsekedhetik ilyen családi muzeummal?

A trófeumokat nagy üveges szekrény őrzi, a mely a tetőtleni kastély ebédlőjének egyik oldalát csaknem az egész fal hosszában betölti.

A szekrény főhelyére a hálás tanítvány mesterének: *Liszt Ferencnek*, a zongora-hercegnének mellszobrát állította. Kit más illethetne inkább ez a hely a felkelt művészetével szerzett diadalmi jelvények tömegében? Igénytelen habérkoszoru övezi a mester szobrát; fehér szalagján nem csakély megiepetéssel olvashatjuk az aranybetűs felirást:

„Későbbi tisztelői 1884. XI. 10. Liszt Ferencnek.”

Figyelmünk ezután egy kezét ábrázoló gypsz-mintán akad meg. Kalauzunk elmondja hogy a szobrász-munkához a gróf balkeze

mozgást gyűjtötte a kis legyezőre az Othon-beli hírességektől.

— Kérem — szolt — ez egy fiatal hölgy legyezője; legyen szives és írjon rá egy autogrammot.

— Szivesen.

— De olyas valamit írjon, amin nevetni lehessen...

— Ez a bohózatírás átka! — szolt magában a bohózatíró. — Mindenki nevetni akar rajta!

Hanem azért fogta a kis legyezőt és egy kis fajtörés után jó vastag betűkkel ezt kanyarította rá: A legokosabb leányok kapják rendesen a legostobább ferjét.

Ezzel visszadta a legyezőt.

Az autogrammok gyűjtő uránéz, elolvassa és nagyon savanyu arcot vág:

— Kérem baj van... Nem írta valami mást?

— De hát miért?... Nem lehet rajta nevetni?

— De igen... csak hogy annak a fiatal hölgynek, aki ez a legyező... én vagyok a vőlegénye!

szolgált modellül. Egy jótékonycélu hangverseny alkalmából müncheni művészek gyúrták ezt a gypsz-mintát. Előkelő ur utó- tól ugyanekkor kapta azt a miniatúr met- szett üveg szekrényt, a melynek felső részén felhők és arany szálakból utáztott napsugarak közül egy kéz parányi arany koszorut nyújt alá.

A csecebecse mellett egy nagyobb és egy kissébb érem, a zeneművészet sym- bolikus alakjaival, a gróf 1886. évi párisi hangversenyének emlékére, a mikor az ottani árvák javára játszott.

A szekrény falait koszoru-szalagok borítják tömött sorokban; a a szalagok al- ján albumok, emléklapok, arcképek tarka, élénk elrendezésben.

Orosz császári koronás bronzkeretek- ben a csár és csárné kabinet alakú arcképei, a melyek a pétervári udvari fotog- rafus műtermében készültek. A pétervári hangverseny után küldte meg ezeket a csá- szári pár. Ugyanekkor kapta a művész a csár gyermekeinek arcképét, a melyek a fiatal Romanoffokat különféle állásokban ábrázolják. Reánk, magyarokra nézve is nevezetes hangverseny volt ez. A csár pa- lotájában a 124 tagból álló zenekar az udvar és Oroszország arisztokracziájának magas és legmagasabb tagjai előtt a „Hun rajzás”-t játszotta a „Vár történeté”-ből.

A második oldalon is fejedelmi sze- mélyek arcképei. Itt látható a dán király, a ki az orosz csárnak és a wállesi her- czegnek apósa, a görög királyak atyja, egyszerű polgári ruhát visel ezen a képen. A dán királyné arcképén a sajátkezű név- aláírás is olvasható. A frédensborgi királyi kastélyban rendezett hangverseny tautimeit ezek a Danebrog-rend közepkeretjével együtt. Ezen hangversenyt a csár is meg- hallgatta, a kinek különös óhajására, hogy legyen fogalma a magyar zenéről, a Rá- kóczit is eljátszotta.

Ekkor történt, hogy a hatalmas mo- narcha, a minden oroszok csárja, egy mű- vész impressariójával csapott fel, meghíván a grófot, hogy Péterváron is rendezne hangversenyeket, a mi meg is történt a Pétervár utcásarkain úgy hirdették a pla- kátok, hogy Zichy Géza a csárné egyenes kívánására lép föl.

Itt van a svéd király arcképe, a ki a svéd nemzetnek egyik legiválóbb költője és a Don Juan és Lothengrin operákból énekel palotája vendégei előtt. Zichy Géza gróf is részesült abban a nem mindennapi élvezetben, hogy publikuma lehetett egy éneklő királynak. A szomszédos női arcké- pé királyi hercegnőt ábrázol: Eugeniát, a svéd király nővérét.

Az arcképek mögött nyitott albu- mok, emléklapok, dísz és tiszteleti tag- sági oklevelek; egynemelyik eredeti művészi kivitelű rajzoktal.

— Vége köv. —

POLITIKAI HIRTELE

A Lukács Béla öröke. Marosvásárhelyről írják, hogy a Lukács Béla halálával megüresedett első kerületi mandátumra Geréb Béla polgármestert fogja jelölni a maros-vásárhelyi szabadalmügypárt.

Igazságügyi reformok. Plósz Sándor igazságügyminiszter a miniszterium belső szervezésének és beosztásának rendezésével foglalkozik. A központi számvivőséget valószínűleg szét fogják osztani a királyi táblai elnökségekhez és ezen elnökségek igazságügyi közigazgatási hatáskörét kibő-

vitik, hogy ezáltal az ügymenet gyorsítas- sák, egyszerűsítsék és az ítélőtáblai el- nökök ne legyenek kénytelenek a minisz- teriumhoz oly ügyekben fordulni fölliratok- kal, amelyeket a helyi viszonyok ismerete mellett ők maguk is nyomban czélszerűen elintézhetnek.

Az ipartestület oklevelei.

Válasz az „U. D. F. U.” f. évi január hó 8-iki közleményére.

Debreczen, jan. 10.

Tekintetes Szerkesztőség!

Nem keresem mi okból, a helyi lapok egyikében czélszatos támadásnak volt kitéve a debreczeni ipartestület vezetősége okle- veleinek készítettése körül támadt rossz- skaratu mendemondák folytán. A nehéz viszonyok között odafó tevékenységet ki- fejtő előjáróság megtámadtatásában több szándékossággal, mint az ügy ismeretével hivatkozás történt egyesekre és azok tén- nyeire a nélkül, hogy tőlük közvetlen fel- világozás kérését volna, így reám is, a ki úgy is, mint az előjáróság tagja, úgy is és főképen, mint a dolgotlan közreműködött egyén joggal helyesbíthetem a támadás té- vedéseit és alaptalanságát.

A felszabaduló tanoncoknak adandó emléklapszerű oklevél megrajzolására az ipartestület megalakulásakor én kérétem föl, mivel pedig Debreczenben grafikai inté- zet akkor nem volt, az elnökség a körrajz elkészítését úgy óhajtotta, hogy a *kölöp a sokszorosítás bármikor helyben eszközölhetőse végett* az ipartestület birtokába jusson, hogy épen a debreczeni nyomdász ipar vétessék igénybe a lapok készítésére s csak az ké- szüljön máshol, amit Debreczen nem produkálhat.

A budapesti intézetek azonban a *kölöpöt semmiképen sem voltak hajlandók* kezüpből nekünk áthoztatni, pedig erre feltétlenül szükség volt, mert a rajz oly czélszóból is készült, hogy az nemcsak szaba- duló levelekre, hanem egyéb oklevélnek, mint legutóbb a karácsoeyi kiállítás okle- veleinek is, megfelelő szövegezéssel felhasználható legyen; így egy nem bécsi, nem orosz, hanem Németországi grafikai inté- zet készítette a körrajzot az én helyi ter- mékü rajzom után igen sikerült és a követ csakély árért készségeen becsájtotta tulaj- donunkba s ezzel a nyomtatás helyben esz- közlését egyszer s mindenkorra biztosította, amit nem mindig mondhat el hasonlóképen németországi körrajzairól vagy elisséiről a legelőkelőbb és leghazafiasabb fővárosi ké- pes lapok legtöbbje sem anélkül, hogy e miatt bármelyik legsovinistább fővárosi lap által csak egyszer is megtámadtatnék.

Ez az oklevél előállításának története. Látszik tehát, hogy éppen a kölöp meg- szerzése által juttatta a meghurcolt ipar- testület a helybeli sokszorosító ipart abban a helyzetbe, hogy műlapjai mindig itthon készülhessenek.

Sajnos, magyar müintézettel (Debreczenben nincsen is) a fent említett körül-

mények folytán nem juthatott az Ipartestület megegyezésre, de éppen így a legtöbb hazai nyomda külföldi, sőt osztrák gyártmányu betűkkel és egyéb nyomdai felszerelésekkel nyomtatja lapjainak iparpártolási cikkeit, amelyek legtöbbször bécsi pennával és csak tintával vannak írva, anélkül, hogy erre bármelyikőjüket a kényszerűség vinné.

Az erőltetett leleplezés hangzatosságát elveszi az, hogy a körjáz sohasem látta Bécsset sem Ausztriát, Róth Adolf könyvművész sem kapta onnan, hanem az Ipartestületől, melynek arról elismervényt adott.

Ime akadt egy iparos, aki az ügyet szóvá tette, most még nem az Előjáróság előtt (majd ott is, mint illetékes fórum előtt elő fog kerülni), hanem a sajtó nyilvánossága előtt, de azzal a közvetlen tudomással, amelynek minden jóakaratu tényezőit a közéletnek, vezetnie kell.

Tisztelettel kérem ezen fölvilágosító soraim szives közlését.

Debreczen, 1901. Január 10.

Zelinger Ede.

VIDÉK.

Alkik nem akarnak elválni. Ez sem mindennapi eset. Mikor rendőri beavatkozással választanak egymástól egy férjet és feleséget — ha ugyan így lehet nevezni őket, mert igaz, hogy megesküdve nincsenek. Síveges József aradi cipézmester van ebben a nem irigylendő helyzetben balkézről való élete párjával: Payer Juliskával. A leány apja tett feljelentést a rendőrségnek, hogy kiskoru leánya nem akarja otthagyni a cipézszt. A kapitányi hivatal el is rendelte a különválást, de a boldog pár tudni se akar arról. Felebbeztek a tanácshoz, itt se kaptak elégtételt a „ragaszkodó szívek“, azután a közigazgatási bizottsághoz fordultak, de ott is hasonlóképen jártak. Most a harmadfoku határozat ellen is felebbezést nyújtottak be, mert az ő szerelmük „egét kér.“ Csakhogy a felebkezés nem olyan, mint az ő szerelmük, az nem megy a végtelenségig...

A hatodik figura. Korszak-alkotó bált rendezett az okányi fiatalság a minap. Az ugyan mind máig titok, hogy minő célzattal rendeztek ily nagysabásu vigasságot, — de tény az, hogy Fleck Mózes ivója nem látott még olyan pazar zajt, ami ott, ezzel a bállal kapcsolatosan kerekedett. Éjfél felé szörnyen megvadult a közhangulat, ugyannyira, hogy — ha ugyan hitelt adhatunk ennek a hírek — két községi darabant, Horváth Béni és Haragos Imre négyest is rendeztek. — Ez új volt Okányban, új és szokatlan. Minő fogvást a legények zordon képpel és heves káromkodások közepette lejtették az egyes figurákat. A két rendeződarant, hogy kibékítse a közhangulatot, mindjárt a hatodik figuránál kezdte. Am ingyen való törekvésnek bizonyult ez is. Addig üvöltött a két rendező, amíg végre is eléállt a harmadik, egy duhaj fizkó személyében és leütötte az egyetlen lámpát. A pokoli sötétségben számos ütle-

puffogott és — csodálatos módon — kivétel nélkül a rendezők hátain. Végre is újabb elemek érkeztek a most már utó-pofozkodás kezdődött. Szerecsére ebbe a társas játékba beleszólt már a csendőrség is. Így lett aztán béke és csend. A rendezőség — hivatalosan szólva — több hétre munkaképtelen.

Katonatisztek fosztogatói.

— Saját tudósítónktól. —

Bármennyire pang is az ipar és a kereskedelem, a hivatásszerű üzörások nem panaszkodnak a rossz üzletmenetel miatt. Panaszra nekik talán csak a rendőrségünk adhatna okot, de bizony Budapesten az üzörások sokkal jobban érzik magukat, mint Bécsben. És ez az oka annak, hogy a főváros ugys nem csakély számú üzörásai gyakran megszapornak egy-egy Bécsből kiutasított üzörással.

Igy került Budapestre ezelőtt egy esztendővel Notelesz J. is, a kinek a neve legutóbb egy igen bonyolult bűnpör révén napokig foglalkoztatta Bécs és Budapest olvasóközönységét. Notelesznek most a budapesti rendőrséggel gyúlt meg a baja. A budapesti garnizon több tisztjének ugyanis Kohn Kovács Sándor kölesönöket ígért Notelesz nevében és magához véve a megszorult tiszték váltóit, némi eljárási költséget és információdíjat szedett föl.

A tiszték jó ideig vártak a megígért kölcsönre, közben újabb díjakat is fizetgettek, egyik-másik életbiztosítási kötvényt is váltott, a mit Kohn-Kovács és Notelesz a megígért váltóhitel fedezetül kértek, ámde sem Notelesz, sem Kohn-Kovács kölcsönt nem adtak. A károsultak följelentése alapján a rendőrség szigorú vizsgálatot indított és Bérczy Béla rendőrkapitány már napok óta foglalkozik Notelesz és Kohn-Kovács dolgaival.

Kohn-Kovács különben szintén nem homo novus a hatóságok előtt. Valamikor kereskedősegéd volt, de fölsapott ál-tiszthelyettesnek és olyan kétes üzleteket kötött, hogy mindenkit megkárosított, csak egy embert nem: önmagát. A milyen agyafurt ember mind a kettő, éppen nem lesz meglepő, ha most is kivágják magukat abból a hinárból, a mibe — megszorult emberek hiszékenységre spekulálva — jutottak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Bűnügyi főtárgyalások. A debreczeni kir. törvényszéknél a jövőheti bűnügyi főtárgyalások a következők lesznek: Január hó 16-án szerdán: Naszodi Mária ellen, lopás büntetéséért, Popovits (Fedornyak) Simon ellen pénzhamisításért. Csütörtökön:

Biró Ármin s társa ellen. csalárd bukás büntetése miatt. Január hó 18-án pénteken: Ormós Miklós ellen a királyi ház tagja megsértéséért.

§ Eltételt párbajozók. Hegedüs József ügyvédjelölt és Fülöp Ödön joghallgató a mult év augusztus havában kávéházi összeszólalkozásból kifolyólag pisztolypárbajt vívtak. A párbajban egyik fél sem sérült meg. Ezért párviadal vétsége miatt került tegnap Ferenczy Lajos járásbíró elé. A járásbíró a megtartott tárgyalás után Hegedüst 5 napi, Fülöpöt pedig 10 napi államfogházra ítélte.

Ingyen kenyéret

a debreczeni szegényeknek.

Debreczen, jan. 10.

A napok óta tartó hideg időben az ország legtöbb városában nem fedkeznek meg azokról, akiket szegénységgel vert meg végzetük s a rettenetes időben még betéví falatjukat sem képesek megkeresni. Mindenfél ingyen kenyéret osztanak ki a szegény nép között.

Csak Debreczen közönsége maradt eddig közönyös az ő szegényeivel szemben, pedig áldásosabb, nemesebb jótékonyt alig képzelhetni, mintha azok, akiknek jutott a jóból, juttatnak egy-két fillért a szegényeknek is kenyérre. Az alább egész terjedelmében reprodukált levél megadja az impulzust ahhoz, hogy Debreczen közönsége is összeadja filléreit, amelyekből kenyéret lehet kiosztani a szegény nép között.

Akiknek megdobban a szívé a szegénység, a nyomor, az éhség enyhítésére, adjanak amennyit adhatnak. Jótékonytásukért sok szűkölködő áldani fogja őket.

Szerkesztőségünkhöz az első jótékony adománnyal érkező levél tartalma a következő:

Tekintetes szerkesztőség!

Borzasztó a hideg! Ugy látszik Debreczen város jó módu polgárai ezt nem tudják. De tudom én, a kinek részem volt benne. 1885. január havában oly óriás hideg volt Chicágóban, hogy a Michigan tó mért-földekre befagyott, a korcsolyázók nagy öröme. Én Némethy Károly barátommal a Clark street egyik házának 4 ik emeletén laktam. Lámpaernyő csinálással kerestük volna a kenyérünket s ha bár volt is egy kis készletünk, eladni nem tudtunk semmit. Szegény Némethy, ha egy pár „dime“ ot (hatost) haza hozott, rögtön szaladtam szent venni...

Ó inkább szeretett volna virstlit enni, de én inkább az éhséget tűrtem, mint a hideget. Egyszer aztán nem hozott haza egy hatost sem. — Akkor fáztunk is, éhezünk is. — Lakásadónk egy vén francia hárpia ki akart bennünket dobni, mert nem volt pénzünk. Ismerősünk nem volt, kérni szegelytünk.

Valamiképp azonban értésére jutott a „Deák Ferecz Verein“nak nagy nyomorúságunk és Kiss (azelőtt Klein) Lipót ur megjelent nálunk, hozván egy mázsa szénre utalványt és kezünkbe nyomván 5-5 dollárt. Áldja meg az Isten a hány tagja van annak a német ajku, de magyar érzelmű együletnek, a mely a haza nagy bölcsének a neve alatt igaz jótékonyt gyakorol.

A napi lapok ékes körmondatokban ecsetelik a nyomort. Kenyeret, fát a szegényeknek! A nagy közönség nem mozdul.

Vegyék tehát a sajtó munkásai kezükbe az ügyet. — A pékek süssek kenyert az éhezőknek. A jömeneteli hentesüzletek, szalámi gyár, adjanak a kenyér mellé egy kis harapni valót. Azon háztulajdonosok, kiknek üres boltjuk van, nyissák ki azokat s a város fűtessen, kereskedőink pedig ajánljanak fel egyet s mást. Mindenki adjon annyit, a mennyit adhat. Enyhítsük a nyomort.

Mi pedig hivatalnokok, a kiknek a sors csak sok munkát, de kevés elismerést juttatott, vonjuk meg magunktól a legszükségesebbet is. Hiszen nem soká tart ez az óriás hideg.

Ha minden nőtlen hivatalnok fizetéséhez arányosítva annyit ad mint én, akkor sok szegény ember áldása fogja kisérni őket a nehéz pályán.

A sajtó munkásai pedig igyekezzenek szóval, tettel oda működni, hogy a gyűjtésnek eredménye legyen.

A gyűjtést ezennel megnyitom:

Komlóssy Miklós 20 kor.

SZÍNHÁZ.

Viczeadmirális.

— Bemutató előadás. —

Milleckernek, a „Koldusdiák“, „Szegény Jonathán“ stb. nagynevű szerzőjének egy nálunk még újdonság számba menő operettejét, a „Viczeadmirális“-t mutatta be tegnap színtársulatunk dalos személyzete a debreczeni közönségnek. Nem tagadhatjuk, várakozással néztünk a bemutató elé, vágyva azután, hogy egy kis hamisítatlan Millöcker muzsikát halljunk.

Ami az operette zenei részét illeti, az minden tekintetben meg is felelt várakozásunknak. Csupa édes, fülbemászó dallamok, könnyed keringők és hatalmas kórusok hangzanak minduntalan fülünkbe s ez a kedves zene csaknem felelteti velünk a librettó unalmasságát, ürességét. Mert a szöveg, melyhez Millöcker ezt a pompás muzsikát írta, meglehetősen szegényes és pár szóval könnyen elmondható: Villneuve herceg (Karacs) francia viczeadmirálisnak hirtelenében meg kell nősülnie, különben elesik a nagy vagyontól. Elhatározta tehát, hogy Don Mirabolenta spanyol grandnak (Nagy Gyula) leányai közül választja hitestársát. El is utazik Cadixba Don Mirabolenta kastélyába, azonban óvatosságból, nehogy az ellenséges angolok kezébe kerüljön, feljebbvalója a tengernagy azt a tanácsot adta, hogy cseréljen ruhát matrójával, miről azán a tengernagy Don Mirabolentát értesíti is sürgönyileg. Utközben azonban a herceg meggondolja a dolgot s lemond a ruhacseréről, de Don Mirabolenta a hozzá intézett sürgöny birtokában Puntó matrót (Környei) nézi a viczeadmirálisnak. A her-

ceg először felakarja a tévedést deríteni, de meglátja Gildát (Bódi Eila) egy szegény árvaleányt, ki a kastélyban él s kivel Don Mirabolenta és leányai nagyon rosszul bántanak. Meglátja, megszereti s elhatározza, hogy a rossz bánásmódért büszte áll a büszke spanyol főúron és leányain. Megparancsolja tehát matrójának, hogy játssza tovább a viczeadmirális szerepét. — Az ál-viczeadmirális teljesíti is ura parancsát, sőt nőül is veszi Don Mirabolenta egyik leányát Sybilline-t (Perényi M.) Az igazi viczeadmirális pedig ugyanakkor oltárhoz vezeti a szegény Gildát. Végül természetesen kiderül az egész tévedés, de kiderül egyszersmind az is, hogy az ál-viczeadmirálisnak, — ki időközben az angolok foglya is volt, — házassága érvénytelen, mert a házasságkötő jegyző és bíró szerepét két mulatságos spanyol, a Mirabolenta leányok mellőzött udvarló játsszatták bosszúból.

Ez az egész mese, tarkitvs egynehány többé-kevésbé bohókás jelenettel, ami azonban nem zárta ki azt, hogy a szöveg száraz, sőt unalmas ne legyen.

Ami az előadást illeti az bizony egy kissé vontatott volt. A czimszerepet Karacs Imre játszotta, kinek szép énekéért szívesen elnézzük a játékában ejtett apróbb botlásokat, ugyanezt mondhatjuk Bódi Elláról. — Környei Béla ugy játékban, mint énekében kifogástalan volt, érczes baritenja gyönyörűen csengett. Ő kapta ez estén a legigazabb tapsokat. Partnere Perényi Margit igen kedvesen játszotta a Sybilline szerepét. Nagyon jó alakítás volt s Nagy Gyula Don Mirabolentája, nemkülömben a két szerelmes spanyol Sziklay és Szathmáry.

Az operettéhez Gyöngyössy Viktor festő egy pár új díszletet festett, melyek közül különösen szépen sikerült az első kép hadihajó fedélzete.

Végül nem mulaszthatjuk el megemlíteni, hogy az előjáték és az első felvonás közötti szünet pontosan számítva 23 percet tett ki. (—i.)

ÚJDONSÁGOK.

* Teljes tanácsülés volt tegnap a városházán, amelyen az építési szabályrendeletét vették elbírálás alá. A 347. §-al bíró szabályzatnak 140. §-át tárgyalták le s ma délelőtt a további tárgyalást folytatják.

* Melegedő szoba a városi bérházban. A debreczeni izr. nőegylet azért folyamodott a városi tanácshoz, hogy juttasson rendelkezésére, egy olyan helyiséget, amelyet a szegények részére melegedő szobának rendezhet be. — A városi tanács e célra átengedte az 1-ső számú új bérház utolsó bolt helyiségét, amelyet az izr. nőegylet rendez be s fűteti állandóan. A szegények valláskülönbőség nélkül igénybe vehetik a melegedő szobát.

* A nőegylet küldöttsége. A debreczeni jótékony nőegylet küldöttsége tegnap délelőtt Simonffy Imre kir. tan., polgármesternél tisztelgett, hogy meghívják a nőegylet holnap esti vigestélyére. Egyben arra is kérték a polgármestert, hogy a táncvizgalmra engedje el az elfogyasztandó légszuszdíjának felét. A polgármester sajnálattal jelentette ki, hogy ezt nem teheti, mert ragaszkodnia kell a város világitására alkotott szabályrendeletének megfelelő paragrafusához, amely ezt határozottan

tiltja. De a jótékony nőegylet nemes céljára tekintettel nyomban meg is találta a kárpótlást husz korona adománnyal, amelyet a város nevében az alamizsna váltásból utalványozott ki.

* A katonaugyosztály. A város jog- és pénzügyi bizottsága elfogadta és megerősítésre ajánlja a tanácsnak és a közgyűlésnek a katonaugyosztály belső kezelésére vonatkozó szabályzatát.

* Öngyilkossági kísérlet. Tegnap délelőtt 11 órakor egy harmincz éves fiatal asszony akarta magát eldobni az életet, de tettét a vele vadházasságban élő Kakuk András észrevette s a gyorsan alkalmazott orvosi segély után még remélhető, hogy életben marad. Az eset részletei a következők: Nagy Károlyné a Késes utca 64. szám alatt Kakuk Andrással élt vadházasságban. Csendes, egyszerű életüket nem zavarta az ilyen pároknál gyakran előforduló per-patvar. Dolgoztak egymásért s míg a férfi napszámba ment, addig ő vízfordással foglalkozott. Hanem az asszony egy idő óta buskomorságba esett, melyet a folyton nagyobb mérveket öltő reumatikus fejfájása okozott. E betegség miatt sokat szenvedett s többször mondogatta, hogy ő nem bírja ki a nehéz fájdalmakat s elemészti magát. Tegnap ismét elővette betegsége, ekkor határozta el magát, hogy véget vet életének Maró ugot készített s azt megitta. A szörnyü méreg csakhamar hatni kezdett s az iszonyu kinokat szenvedő asszony a haza érkezett Kakuk Andrásnak mindent bevallott. A gyors orvosi segély, melyben részesítették, remélhetővé teszi hogy életben marad.

* A polgármesteri titkár gyászja. Csóka Sámuel polgármesteri titkár tegnap táviratban értesítették, hogy nagybátyja, Szendy Gyula Nagy-Bányán hosszas szenvedés után meghalt. Csóka Sámuel a távirat vétele után Nagy-Bányára utazott, hogy jelen legyen nagybátyja temetésén.

* Népszámlálási közlemények. A népszámlálást törvény és szabályok szerint tegnap befejezték és a számlálóbiztosok a mai naptól számított öt nap alatt kötelesek a 10 nap alatt gyűjtött anyagot egybeállítani, a hiányokat pótolói, kiegészíteni, a netalán elmaradottakat pótlólag felvenni és az úgy kiállított, összegezett munkálatokat, a népszámlálási irodába f. hó 15. dikéig beszolgáltatni. Mindazon családfők, és háztulajdonosok, akik tudomásuk vagy hiedelmök szerint felvéve nincsenek, felhivatnak, hogy f. hó 15-től kezdve a népszámlálási irodában ez iránt jelentkezzenek és tudakozódjanak, hol is (Simonffy u. 1. sz. bérház 3-ik számú bolthelyiség) ez irányban felvilágosítást kapnak, sőt kívánatukra házigyűjtőik és népszámlálólappjaikban b tekintést is nyerhetnek. Folyó hó 15-dikén azon számlálóbiztosok, kiknek munkálata általánosságban rendben találtott, napdíjainak 3/4 ed részét Hajdu

Gyula tanácsnoktól átvehetik, a netalán hiányos munkálatok azonban hivatalból fognak a számlálóbiztos költségére kipótoltatni. Az egybeállított 100 belterületi és 30 külsőségi kerületek munkálatai 15. és 20 dika között ugyanannyi felülvizsgálónak fognak kézbesítési iv mellett kiosztatni, úgy hogy egy-egy revisornak csak egy számláló biztos munkája fog kiosztatni felülvizsgálat végett. Így tehát ezen revisiót 10—15 nap alatt egész kényelmesen elvégezhetik s vonatkozó észrevételeiket megtehetik. A felülvizsgálatot a városi tisztviselők, a városi állandó statisztikai bizottsági tagok, a törvényhatósági bizottság e célból felkért tagjai, továbbá oly hazafias polgárok teljesítik, kik erre önként ajánlkoznak. — A felülvizsgálati munkálkodásért semmi díj nem jár. Szükségesnek tartjuk megemlíteni, hogy a lefolyt 10 nap alatt csupán két eset merült fel, mely a rendőrség beavatkozását tette szükségessé: egy eltitkolási és egy durva kiutasítási eset. Máskülönbé rendben folyt a népszámlálás, a mi városunk lakosságának értelmességét, hazafiságát és műveltségét bizonyítja.

* **A debreczeni árvák kórháza.** A debreczeni országos tanítói árvaház igazgatósága már régebb idő óta fel akarja állítani az árvaház mellett az árvák kórházát, osakhogy ezt a jószándékát megnehezítette a beszerzendő telek tulajdonosa. — Tegnap azonban a kilátásban lévő kissejítitási eljárás helyett békés megegyezés jött létre. Dr. Marinovics Gynlának, a m. kir. kincstár jogügyi osztálya kiküldöttének jelenlétében Kozma László árvaházi igazgató megállapodott Varga Ferencz építésszel abban, hogy a 496 négyszögöl területet nyolcz ezer koronáért átengedi a jelzett célra. A megállapodást jegyzőkönyvbe foglalták s a tavasszal megkezdik az árvák kórházának építését.

* **A debreczeni munkások nyugdíj-egylete.** A magyarországi munkások rokkant-és nyugdíjegyletének debreczeni fiók pénztára január hó 6 án tartotta rendes havi gyűlését Keller Jakab elnökle alatt. — Vagyon a budapesti központi pénztárnál 354.570 korona 80 fill. Taglétszám pedig 13.064 fő, melyből a debreczeni fiók egylet taglétszáma 230 fő. A debreczeni fiók-egylet külön alapja 201 kor. 48 fill., mely összeg a debreczeni „első takarékpénztárnál“ van elhelyezve árvák és öregek czimén. — Hivatalos órák: minden vasárnap délelőtt 9-től 12 ig és minden hó 1-én 7 től 9-ig Németh András „Debreczen városához“ címzett vendéglőjében, a városházzal szemben.

* **Meglötte tréfából.** Márton János gazdálkodó tanyáján Kovács Ferencz a majoros. Pár nappal ezelőtt Kovács Ferencznek dolga akadt a városba s míg ő távol járt, a gyermekeit Kalmár Lajos kondás gyermek felügyeletére bizta. Alig távozott Kovács hazulról, a kondás fiu valami játékszer után nézett, hogy annál

könnyebben szórakoztathassa a gyermekeket. Hosszas kutatás után az almárium fiókjában talált egy rég elfeledett rozsdás revolvert. Ezt találta legalkalmasabb eszköznek arra, hogy az időt jól eltöltsék. Tréfásan hol az egyik, hol a másikra fogta a revolvert és elcsattantotta a ravaszt. A revolver h ngere minden lövés után fordult, a hatodiknál egy gyenge csattanás helyett óriási dörrenés és egy éles sikoly rázta meg az alacsony szoba levegőjét. A henger utolsó csöve golyóra volt töltve s ez okozta az erős dörrenést. Az éles sikoly a tizen-négy éves Kovács Feritől származott, ki a golyótól találva elterült a földön. A gyermekhad a rémülettől szótlanul állott. Így találták őket a lövés zajára összefatott tanyai emberek, kik segélyre siettek a súlyosan sérült gyermeknek. A gyermek atyja csak későn érkezett haza fia beteg ágyához, kit sirva ölelgetett s csókjaival akart eszméltre hozni. A tanyai emberek tanácsára tegnap gyógykezelés végett Debreczenbe hozatta. A gyermek állapota kétséges.

* **A timár ifjúság táncvizalma.** A debreczeni timár ifjúság 1901. évi január hó 19-én, szombaton az „Arany Bika“ szálloda dísztermében tartandó zártkörű táncvizalmat rendez. Belső díj tetszés szerint. Kezdeté este 8 órakor. A táncvizalomnál Kiss Béla zenekara fog működni.

* **Eltűnt férj.** Szilágyi János a Pesti utca 11. száma alatt lakó nap-számos ember, még vasárnap délután eltávozott lakásáról. Felesége azóta minden nap várta, mert remélte, hogy majd csak elő kerül. — De a napok csak teltek, Szilágyi azonban nem tért haza. Ekkor keresésére indult; bejárta a szomszédokat, ismerősöket, de sehol, még csak nyomára sem akadt. Tegnap végre a rendőrséghez fordult segítségért s most az eltűnt embert együtt keresik.

* **Az adókövetők öröme.** Az adókövetőknek régi panasza, hogy hivatali helyiségük szűk, a berendezés és butorzat czélszerűtlen. Ez pedig sok kellemetlenséget okozott, úgy nekik, mint a nagy közönségnek. — A mérnöki hivatal, mint értesülünk, részben segített a bajon, s mennyihen a rozoga butorzat helyébe újakat állított be, de emlékül megtartott néhány darabot, a régiékközül. Hisz ik azonban, hogy nem maradnak ott s az adó hivatal után rákerül a sor végre a bünyügyi osztályra is, mely igazán mostoha gyermeke a városnak annyira el van hagyatva. Pedig éppen ez a két hivatal az, hol a legtöbbben megfordulnak s ezért is nem ártana, ha berendezésére több gondot fordítanának.

* **Tolvajok az Ebesen.** Az államvasutak pályamérnöksége jelentette a debreczeni rendőrségnek, hogy az ebesi állomáson a jelzőharang vasajtaját eddig ismeretlen tettesek ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

* **Aki mer, az nyer.** Már szombaton van a diák otthon sorsjegyek húzása. — Negyven filléért tizezer koronás főnyeremény nyerhető. Melegen ajánljuk e sorsjegyek vételét. A diák otthon sorsjáték rendezésége.

TÁVIRATOK

Gyilkosság Fiumében.

Fiume, január 9. A fiumei ó városban tegnap éjjel egy félig elvágott nyaku embert találtak az utcán. Mikor rátaláltak még el tudta mondani, hogy Hermann Adolf susaki bognár a gyilkosa. Felbérelte, hogy műhelyét gyujtsa fel. Megtette és a biztosító intézet 2800 koronát fizetett Hermannnak, amiből ez négyszáz koronát adott Lovcinek Ferencznek. Ő azonban lelkiifurdalásokat érzett s felakarta jelenteni Hermannnt. Gazdája ezt megtudta, borozni csalta és éjjel, mikor hazafelé igyekeztek tört dőlt a nyakába. Hermannnt elfogták.

Az angolok veszedelme.

London, január 10. Fokvárosból hivatalosan jelentik, hogy a burok győzelmesen és feltartóztatlanul nyomulnak előre, váratlanul föltünve oly helyeken is, hol legkevésbé sem sejtik közleledtükét. A veszedelem immár elérte a tetőpontját, az angol lakosság eszeveszetten menekül a Fokvárosba s minden pillanatban várható a fokföldi hollandusok általános lázadása.

London, január 10. Kitchener lord jelenti, hogy a burok tegnap öt angol őrséget támadtak meg különböző helyeken. Az angolok 21 halottat és 162 sebesültet vesztek. Az angol csapatok hegyszorosokba vonultak vissza s ott várják be a két hadoszlopba előnyomuló bur főserget.

Pestis Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, január 9. Nagy riadalmat kelt, hogy egy negyvenéves hajóslegény, a ki egy hét előtt megbetegedett, ma a stambuli orvosi iskola kórházában meghalt. Szigorú óvintézkedéseket tettek. Holmiját elégették, lai ást elzárták.

Lukács Béla temetése.

Budapest, január 10. Az öngyilkossá lt Lukács Béla belső titkos tanácsost ma délután helyezték örök nyugalomra a Kerepesi úti temetőben. A temetésen a zord idő dacára is tengernyi nép vett részt. A kormány tagjai Fejérváry báró és gróf Széchenyi miniszterek kivételével mindnyájan megjelentek. Ott voltak továbbá a főrendiház és a képviselőház elnökei, a kormánybiztosság tagjai, a bíróságok elnökei, a vasutak igazgatói, a főváros küldöttei, az országgyűlés mindkét házának tagjai közül igen sokan, Szamos Ujvár és Zalathna városok küldöttségei s végül igen sok egyesület zászlóik alatt. A temetési

szertartást Komlóssy kanonok végezte tiz kapuczinus szerzetes segédlete mellett. Azután hat lovas gyászkocsira tették a koporsót, mely után bársony párnán vitték az elhunyt rendjeleit. A kocsorukat három két lovas kocsival szállította. A gyászmenet a lánczhidon és a Károly-köruton át vonult a kerpesi-uti temetőbe, hol a koporsót még egyszer beszentelve lebecsajtották a sirba. Lukács Béla nyugvóhelye közvetlen a Deák-mauzóleum tőszomszédságában van. A requiem holnap délelőtt lesz a Mátyás templomban, valamint Zalathnán.

Nagy hóvihár Oroszországban.

Szentpétervár, január 10. Odessza környékén tegnap óta irtóztató hóvihár dühög, úgy, hogy öt vonat a nyílt pályán fennakadt a hófúvásban. A pálya szabaddá tételén 4000 katoná dolgozik.

Öngyilkos báró.

Kolozsvár, január 10. Báró Jósika Andor, ki jelenleg a miskolci huszárezredben szolgál, mint egyéves önkéntes, ma az itteni Biasini szállodában ismeretlen okból főbelötte magát. — Öngyilkosságáról azonnal értesítették testvérbátyját, ki Brassóban állomásozik, mint huszárhadnagy.

Szeless Adorján szabadlábbon.

Budapest, január 10. A királysértés gyanúja miatt letartóztatott Szeless Adorjánt ma az ügyészség szabadlábba helyezte.

Milán proklamációja.

Budapest, január 10. Belgrádból jelentik, hogy Milan proklamációt intézett Szerbia lakosságához, melyben a jelenlegi uralom megdöntésére hívja fel a szerbeket. Arra inti a szerb népet, hogy ne válogasson a fegyverekben azok ellen, kik Szerbiát idegen kézre akarják játszani. A proklamáció e szavakkal végződik: „Mindig kész vagyok, hogy a legkisebb jelle is nálatok legyek. Ahol legnagyobb lesz a veszély, ott az én helyem.” A proklamációt a belgrádi rendőrség ezerszámra koboztatta el. Milán a katonasághoz is intézett levelet, melyben lázadásra buzdítja őket.

A „Russie“ katasztrófája.

Páris, január 10. A marseillei partok közelében zátonyra került „Russie“ hajót ma végre sikerült egy csónaknak megközelíteni, mely élelmi szereket vitt a hajótörötteknek. A mentést még nem lehetett véghoz vinni, mert a vihar még egyre tart, de azért most már nincs veszély, mert a „Russie“ erősen megfanelelt a homokzátonyon és nem sülyedhet tovább.

Osztálysorsjáték.

Budapest, jan. 10. A VII. sorsjáték III-ik osztályának mai záró húzásán még a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 10,000 koronát nyert 22692. — 2000 koronát nyertek 3398 és 63896. — 1000 koronát nyertek 26971 és 41402. — 500 koronát nyertek 55732 54670 53642 26497 30334 88383 18588 17371 78754 88443 32905 87571 8266 63084 30429 7664. A többi kihuzott számok 130 koronát nyertek.

A Kínai zavarok.

Washington, január 9. (Reuter.) Megerősítik azt a hírt, hogy Choate londoni amerikai nagykövet és az angol külügyminiszter, ugyszintén a berlini amerikai nagykövet és Richt-hofen báró külügyminiszter között folyt tanácskozások arra az amerikai javaslatra vonatkoztak, hogy a Kína részéről fizetendő kártérítések és a Kínával való kereskedelmi szerződések revíziója dolgában a tárgyalásokat Pekingből máshová tegyék át. Valószínűleg beletelik azonban még néhány nap, míg az amerikai képviselők végleges jelentést tehetnek a külügyi hivatalnak arról, hogy a hatalmasságok milyen álláspontot foglalnak el ebben a kérdésben.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza	1901 áprilisre	7.56
„	októberre	7.67
Rozs	„ áprilisre	7.29
Zab	„ „	5.97
Tengeri	„ májusra	4.98

Amerika háromnyolcad centtel alacsonyabb. Csendes.

VEGYES.

Népszámlálás akadályokkal. A padinai oláhok nem igen szívelik a népszámlálót, legalább a napokban félholtra verték Abynery Lajos helyettes körjegyzőt, Mayer Ferencz végrehajtót és Mayer József községi irnokot, akik mint népszámláló biztosok Uj-Moldváról Padinára igyekeztek. A padinai erdőben azonban vagy negyven oláh paraszt megrohanta a kocsijukat. — Mayer Ferenczet lehúzták a kocsiról s félholtra verték. Abynery Lajos még rosszabul járt, mert őt meg összekötötték az oláhok s úgy hurczolták a község házára. Ott egy disznóolba zárták s csikorgó hídgen étlen, szomjan ott töltött Abynery egy fél napot. Mikor kibocsátották, úgy elverték, hogy az orvosoknak kocsin kellett hazaszállítaniok.

A pápa orvosa. Dr. Lapponi szörnyű aggodalommal járt-kelt a minap a órákig tündődött azon, hogy milyen gyógyszert rendeljen az ősz pápának, míg végre diadalmasan megírta a recipét.

— Ezeket a porokat, szentséges atyám, be kell vennie. Uj szer, kitünő. Két nap

mulva semmi nyoma sem lesz a légsőgyulladásnak.

A pápa aztán két nap mulva csakugyan meg is gyógyult s Lapponi boldogan mondta:

— Ugy-e mondtam. Tudtam én azt.

A pápa mosolyogva fordult egyik szolgájához:

— Eredj csak fiam, hozd ide azokat a pompás porokat, melyeket a doktor ur irt. Én nem vettem be egyet sem. Már most, hadd kóstolja meg ő, hogy milyen izük van.

Hét katedra — hét kisasszony. Svájcban a múlt évben hét nő töltött be tanári katedrát az egyetemeken, illetőleg hét hölgy tanított, mert a legtöbbje még nem jutott el a katedráig. Tumarkin Anna magántanár a berni egyetemen és az újabb bölcsélet történetét adja elő. Sties Sigling kisasszony az elmeegógyító intézet első segédtanára. Scheidegger Eliz a csillagászati intézet elő asszisztense, Stedler Eliz kisasszony pedig a városi könyvtár őre. A zürichi egyetemre két tudós nő jutott. Dr. Fritshen kisasszony, másod orvos a tébolydában, Dr. Koorosztanszky kisasszony pedig asszisztens a szülészeti klinikán.

Milliomosok szállója. John Jakob Astor, a többszörös milliomos New-Yorkban oly szállót akar építeni, amely a legkényesebb és legszeszélyesebb milliomosnak az igényeit is kielégítheti majd. Tizenhat emeletes lesz a szálló, amelynek szobáit télen a legújabb rendszerű légfűtéssel teszik majd meleggé, nyáron pedig kellemes hőmérsékletűvé fogják lehűteni. Külön felhuzógépek szállítják majd az ételt a konyhákból a szobákba, a felhuzógépeken villamos melegítő asztalok lesznek, hogy az ételek ki ne hűljenek. Lesz egy külön artézi kut is a szállóban, kizárólag a milliomos vendégek részére. Astor úgy tervezi, hogy két esztendő alatt kész lesz New-Yorknak ez a különlegessége.

Szeless Adorján szökése.

Ujabb feljelentések.

Tóth János dr. rendőrségi fogalmazó ma kihallgatta Vaniss Károlyt és hosszú jegyzőkönyvet vett fel vele Szeless Adorján szökéséről.

A dolog története az, hogy Rózsák ujabb feljelentésekkel zaklatják a rendőrséget. Feljelentik azokat, akik fantáziájuk szerint Szelessnek szövetséges társai voltak a bécsi Burg légberöpitésének tervében.

A többi között feljelentették Vaniss Károly magánhivatalnokot, azt állítva róla, hogy Szelessel már Bécsbe is járt ebben az ügyben.

Vaniss a főkapitányság elővezetette s Tóth János fogalmazó rögtön kihallgatás alá vette.

Vaniss nem csak tagadta, hanem megczáfolta a reá vonatkozó feljelentést. Nem volt Bécsben s nem is hívta őt oda Szeless, akivel az az összeköttetése volt, hogy lapjának egy ideig hirdetések gyűjtött. Győrbe

terveztek egy izbe az utat Szeless lapja érdekében, mert Vanissnak ott nagy ismeretsége van, de ez az ut pénzhiány miatt elmaradt. Előadta Vaniss továbbá azt is, hogy mit tud Szelessnek Rózsánéval és leányával való szerelmi viszonyáról. Elmondta, hogy Rózsáné anyja Hadháziné minő szavakkal beszélt előtte leányának és unokájának Szelessel való viszonyáról.

Vaniss ellenében a további eljárást a rendőrség megszüntette, de részletesen kihallgatta őt arról, hogy mint adott öt év előtt menedéket Szeless Adorjának. A Hantzi-szobor ellen történt merénylet után ugyanis Szeless Vaniss Károlynak eszmőri uti lakásán rejtőzött.

Vaniss jegyzőkönyvébe mondta ennek részleteit. A csömőri uti Hontiféle korcsmában egy asztaltársaság körében ismerkedett meg Szelessel, akivel azonban a merénylet előtti este hevesen összeszólalkozott.

A merénylet utáni napokban egy este a cseléd azzal az üzenettel hívta haza Vanisst a vendéglőből, hogy megérkezett az unokafivére. Hazasietett s ott találja a fájós lábát borogató Szelessét. Összeörlődésük következtében igen meg volt lepelve e látogatás által, de tekintettel Szeless fájdalmára, megengedte, hogy Szeless reggel 5 óráig nála maradjon. Az ébresztő órát Szeless azonban észrevétlenül 8-ra igazította, úgy, hogy amire felbredtek, Szeless már nem távozhatott, mert a házban és az utcán is sok ember járt-kelt s min denütt olvasták a Szeless elfogójának jutalmul kitűzött ezer forintról szóló főkapitánysági hirdetést. Szeless tehát ott maradt nála több napig. Szakálát, bajuszát leborotváltatta s haját vörösrre festette s amikor így áttormálva nem volt felismerhető, kocsin Budaörsig kísértte őt s ott jegyet váltott neki Győrre.

Vaniss a rendőrségtől a kir. ügyészséghez ment, hogy feljelentse Rózsánét hamis vádaskodásért.

MULATTATÓ.

Igazat mond.

— Ön nem helyesli a konveczionális hazugságokat?

— Nem — feleli miss Cayenne.

— Pedig hallottam, amint ön többeknek, kiket ki sem állhat, azt mondta, hogy örül, hogy őket láthatja.

— A mondás igaz volt minden egyes esetben. Nem szeretném, ha vak volnék.

Tudományos szempont.

— Hogyan lett magából hivatásos koldus?

— Nem vagyok az. Én arra vagyok alkalmazva, hogy összeállítsam azt a statisztikát, hogy hány szivtelen ember van e városban.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Darinkainé nagy örömeire Hadák csakhamar visszatért, kezében egy pakkal, amelyben a gyermeknek szánt ruha volt.

— Rendben van nagyságos asszonyom!

— A kocsi is készen áll.

— Akkor indulhatok.

— Egész bátran. Higgye meg sokkal jobban fogom magamat érezni, ha már ez a kis poronty nem lesz itt.

Hadák erre a másik szobába ment, egy kis üvegcset vett elő és a gyermek orra alá tartotta.

— Mit csinál? — kérdezte Darinkainé.

— Ezt is hoztam egyuttal. Mélyebb és hosszabb álmot ad a gyermeknek. Nem szeretném ha itt, vagy a városban valahol ébredne fel a kocsiiban. Ki tudja. Ez is olyan, mint a többi gyermek, ha nem látja az anyját, sirni fog utána. Még a nyávogásával felhívhatja az utcán járó kelők figyelmét s akkor könnyen árulókká lehet.

— Igaza van. Én erre nem is gondoltam!

Hadák ezután begöngyelt a kis leánykát piczi paplanába és széles, galléros kabátja alá vette.

— Rendben a kocsi?

— Igen.

— Akkor hát viszem.

— Szerencsés utat.

— Küldje le nagyságos asszonyom utánom azt a kis pakkot. A gyermek ruha van benne. Valahogy itt ne maradjon.

Hadák lement a gyermekkel s beszál-lott vele a rájuk várakozó kocsiiba. Közvetlenül utánuk lehozta a csomagot a szobaleány s miután betette a kocsiiba, a nehéz batár megindult. A kocsi már utasításokat kapott, hogy hová, merre hajtson.

A Dérczi család szemefényét, azt az áriatlan gyönyörűséget elrabolták az édes anya szerető karjaiból, a jó apa oldala mellől s viszik messze, nagyon messze. hogy ne leljenek, ne találjanak rá soha a szülők.

Az az ördögi asszony, akit szépségéhez köszírvél vert meg végzete, örömmel gondol jövőjére, szerelmére s úgy érzi, hogy nincs boldogabb teremés nála a világon.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, pénteken „B” bérletben:

A VICZEADMIRÁLIS.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Vilneuve Henry herceg, vicze-
admirális — — — Karacs Imre.
Don Miguel de San Ildefontó
főparancsnok — — — Országh B.
Brigeboule, hajóskapitány, Henri
adjutánsa — — — Pataki Béla.
Don Felipe di Covales hajós-
hadnagy Don Miguel adjutánsa Tanay Fr.
Lerma, kormányos — — — Csatár Gy.
Pintó, matróz — — — Környei R.
Don Mirabolente gróf, spanyol grand Nagy Gy.
Seraphine) leányai — — — Bárdos Irma.
Sybilline) — — — Perényi M.
Gilda, árvaleány — — — Bödi Ella.
Deodató) egy hajóskap. fiai — — — Sziklay M.
Narcissó) — — — ifj. Szathmáry.
Don Carambola, énekes — — — Péchy L.

Holnap, szombaton „C” bérletben:

A viczeadmirális.

HIRDETÉSEK

jutányos áron

felvételnek a kiadóhivatalban, főtér Blodermann p.

„ELITE” fényirda

Debreczen, Piacz-u. 81.

Bankpalotával szemben.

Ujonnán berendezett,
a mai kor technika leg-
magasabb vívmányaival.

Gyönyörű képek!

Méltányos árak!

1653

v. k. szám.

1900

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságok V. 3452/2 1900. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint özv. Váradi Szabó Jánosné részére Amsel Sámuel és neje Wind Elizától 380 korona 76 fillér tőke hátrány s a tőkének és pedig 700 korona után 1900. Január 1-től 1900. Október 10-ig; 700 korona után 1900. Április 1-től 1900. Október 10-ig; 700 korona után 1900. Julius 1-től 1900. Október 10-ig; 700 korona után 1900. Október 1-től 1900. Október 10-ig; 1274 korona 76 fillér után 1900. Október 10-től 1900. Október 17-ig; 694 korona 76 fil. után 1900. Október 17-től 1900. November 7-ig; 494 korona 76 fillér után 1900. Nov. 7-től 1900. Nov. 12-ig; 436 korona 76 fillér után 1900. November 12-től 1900. November 27-ig; 380 korona 76 fillér után 1900. Nov. 27-től a kifizetés idejéig számítandó 5% kamatai és eddig összesen 252 korona 20 fillér per és végrehajtási költségek erejéig 1900 évi November hó 23-án lefoglalt és 1356 koronára becsült szarvasmarhák, gazdasági eszközök, takarmányneműek, szalma, bu-torok és egyéb ingóságok **1901 évi Január hó 24-én délelőtt 9 óra-kor** a Mártonfalva községhez tartozó özv. Váradi Szabó Jánosné tulajdonát képező s végrehajtást szenvedettek által haszonbérlet **Pusztá Bagos nevű tanyán** megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni. —

Debreczen, 1900. decz. 31.

Bódogh Zs.
birói kiküldött.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 5 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Középkorú egyén fiatal leány vagy asszony barátságát keresi. Levél arcképpel „Mercur” cím alatt a lap kiadóhivatalába küldendő. Titoktartás biztosított.

VIII-ik gimnasia kerestetik latin tanulás céljából szerény feltételek mellett. Levelek ármegjelöléssel „Latin” alatt a kiadóba kéretnek.

Schunda-féle pedálos 260 forintos cimbalom féláron eladó. Piacz-utca 41. sz. 1. em.

Központon kétszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel Májusra kiadó keresztény családnak. Cím a kiadóhivatalban.

Új női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utcza sarkán.) Elvállal egyszerű és diszes ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett. **Maison Ste ner.**

Hazai gyártmány! a legkitűnőbb anyagból férfi, női- és gyermekecipők saját czipőgyárban kizárólag honi iparként készíttetek kiváló nagy czipőraktárban csak saját gyártmányom árusítatik. Az árak kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról kezeskedem Nemes Gábor czipész a városházzal szemben.

Köhögés ellen Permetefü cukorka Borssy cukrázdába kapható egy doboz 20 fillér.

Egy jóforgalmu régi fűszerüzlet, trafikál és italmérési joggal más vállalat miatt eladó, vagy kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Vendéglősök és gazdaszszonyoknak. Fagymentes szép egészséges makói vereshagyma mázsánkint, valamint kilónkint jutányos árban kapható: Fezekas Mártonnál Hatvan-utca 5.

Ház igen kényelmes kis lakás kedvező feltételek mellett olcsón eladó Kut-u. 128. Értekezhetni: Lorántffy-u. 146. sz. a,

Wallerstein Fülöp Fiainál

— Debreczen, Főpiacz, kistemplommal szemben. —

Leltározás alkalmával

csak rövid ideig

maradék

VÁSÁR

legfinomabb ruhaszövet és egyéb kelme maradékok félárban.

Orvosi tekintélyek által kipróbált a nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ

biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csúz, reuma, ischias stb. ellen.

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidültebb köszvény és orvofájdalmakat is már néhányszori bedörssölésnél teljesen megszüntette.

Fog- vagy fejfájást 5 percz alatt

megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb 2 korona 40 fillér.

Kapható csaknem az összes gyógyszertárban.

Pestán utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

WIDDER GYULA

gyógyszerész, S.-A.-UJHELY.

Főraktárak Budapestben: Török József gyógyszerárban, Király-utca 12. és az Egger-féle „Nádor gyógyszerár”-ban, Váci-körút 17.

Debreczenben: Mihalovits Jenő Dr. Rotschnek V. Emil és Tóth Béla gyógyszerárban.

Számtalan elismerő és köszönő levél. Bámulatos gyógyeredmények.

HUZÁS MÁR HOLNAP!

Csak **40** fillérért már
1901 Január hó 12-én

10.000 kor.
1000, 500, stb. stb.

ÖSSZESEN **1311** NYEREMÉNY NYERHETŐ,
a **DIAK-OTTHON**-SORSJÁTEKBAN
SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

